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UG Mathemateg Bellach uned 2 Ystadegaeth Bellach A 2305N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgér gymedrig GS Marc uchaf| FfH Cynnig %

1 383 5.2 1.7 7 74.2 99.5
2 379 6.6 2.7 11 59.6 98.4
3 377 4.9 2.9 11 44.8 97.9
4 373 7.2 3.7 12 60.4 96.9
5 357 5.7 3.8 11 51.9 92.7
6 381 7.5 3.2 11 68.3 99

7 345 5 1.6 7 70.9 89.6
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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]

U S I

Y gwahaniaeth rhwng yr AERs = Gos 4











2 (a)

(b)

(c)

(ch)

62.8 x 19.4
Sxy = 11316 = ————
Syy = —8.672
62.87

Sxx = 41344 — —
Sex = 19.056

19.42
Syy = 46.16 ——
S,, = 8.524

~8.672

r =
V19.056 x 8.524

r = —0.68(0427 ...)

Hy:p=0 Hi:p#0

5% gwerth critigol dau gynffon = -0.6319

Gan fod -0.6804 < —0.6319 gwrthodwch Hy.

Mae'n awgrymu nad yw cyfradd diweithdra a chyfradd
chwyddiant cyflogau yn annibynnol.

Sylw dilys.

e.e. Dylai hyn godi amheuon am farn Amy yn seiliedig ar
ei hateb yn (b).

Awgrym dilys.

e.e. Gallai hi edrych ar fwy o wledydd.

Gallai hi gyrraedd casgliadau gwahanol am wledydd
gwahanol.

Gallai hi ystyried mwy o ranbarthau ym mhob gwlad.

Mae'r dosraniad gwaelodol yn normal dwyamryweb.
Mae'r data'n dod o ddosraniad normal dwyamryweb.
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[11]

B1 am bob un o
Sxy:Sxx 8C Syy.

Blamr.

Dilyn trwodd eu r
Derbyn mewn cyd-
destun

Neu CV = 0.6319
Neu 0.6804 > 0.6319
Dim ond dyfarnu E1
os dyfarnwyd y tri B1
blaenorol

EO am osodiadau
pendant

Dilyn trwodd eu
casgliad o (b).
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Sticky Note

Gwelir isod un o’r camgymeriadau mwyaf cyffredin ar gwestiwn dau; cymysgu arwyddion wrth gymharu r gyda’r gwerth critigol o’r tablau. Yn anffodus nid oedd modd sgorio’r marc E olaf gan for rhaid sgorio’r tair B cyntaf. Yn anffodus, dim ond lleiafrif eithafol oedd yn medru rhoi’i ateb derbyniol “Mae’r data yn dod o dosraniad deunewidyn normal,” ar gyfer rhan (ch). 



Sticky Note

Sgoriodd hwn. B1B1B1B1 B1B1B0E0 E0E1 E0 
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Sticky Note

Ar y cyfan roedd ffeindio gwerth r yn gyfforddus. Yma gwelwn wall prin yn cyfrifo r. Roedd ffeindio’r gwerth critigol o’r tablau yn achosi mwy o drafferth na’r disgwyl. Yma gwelwn gamsyniad yn y defnydd o n. Camgymeriad mwy cyffredin oedd defnyddio 0.5494 sef y gwerth un gynffon er bod y rhagdybiaeth amgen yn galw am ddau gynffon, (nid oedd llawer yn defnyddio rhagdybiaeth un gynffon) neu 0.7155 sef y golofn nesaf at yr un cywir yn y tablau. Yn ansesboniadwy, mae’r ymgeisydd yma wedi cymharu dau rif o’r tabl. Nid yw’r ffaith fod y canlyniadau fod i ddangos canlyniadau gwahanol i’r un prawf wedi taro’r ymgeisydd yma, nac yn anffodus, sawl ymgeisydd arall. 
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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]
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Y gwahaniaeth rhwng yr AERs = Gos 4




Sticky Note

Ateb tebygol yma. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwaith cywir ar gyfer Banc Gwynedd yn unig. M0A0 M1A0 B1










Mae economegydd yn awgrymu bod cyfradd diweithdra a chyfradd chwyddiant cyflogau yn
annibynnol. Mae Amy yn ymchwilio i'r awgrym hwn. Mae hi’n casglu data diweithdra a data
chwyddiant cyflogau o hapsampl o ranbarthau yn y DU (UK) ac mae hi'n penderfynu ei bod yn
briodol gwneud prawf arwyddocad ar gyfernod cydberthyniad moment lluoswm Pearson.

Mae crynodeb o ystadegau Amy ar gyfer canran y diweithdra, x, a chanran y chwyddiant
cyflogau, y, i'w weld isod.

Y x =628 Y y=194 n=10
Y x*=41344 Yy = 4616 Y xy=11316
(@) Cyfrifwch gyfernod cydberthyniad moment lluoswm Pearson ar gyfer y data hyn. [4]

(b) Gwnewch brawf Amy ar y lefel 5% o arwyddocad a nodwch a yw awgrym yr
economegydd yn rhesymol. [4]

Mae Amy hefyd yn casglu data diweithdra a data chwyddiant cyflogau o hapsampl o
10 rhanbarth yn Sbaen ac mae hi’n cyfrifo mai —0-2525 yw cyfernod cydberthyniad moment
lluoswm Pearson.

() A ddylai hyn newid barn Amy am awgrym yr economegydd uchod? Beth gallai hi ei
wneud i wella ei hymchwiliad? [2]

(ch) Pa dybiaeth (assumption) mae Amy wedi ei gwneud wrth benderfynu ei bod yn briodol
gwneud prawf arwyddocad ar gyfernod cydberthyniad moment lluoswm Pearson? [1]
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4 (a)

4 (b)
(i)

Rhaid i'r ffwythiant dwysedd tebygolrwydd fod yn
bositif (neu sero) f(r) = 0

Fely (b—4) >0
b =4

4
jkr(4 —r)dr=1
1

4
j(4kr —kr?)dr =1
1

412 31
K ___] =1

| 2 3 L
i '(64 64) (4 1)] —1

\2 3 2 3/1

1

k = 5 *228.18
*ag

Bl

Bl

M1

Al

ml

Al

B1 am ymhlygu bod
yn rhaid i'r
ffwythiant dwysedd
tebygolrwydd fod yn
bositif neu sero
(neu na all fod yn
negatif)

B1 am osodiad
cywir yn arwain at
gasgliad cywir.
DEWIS ARALL
Blam“Osyw b <
4, mae f(r)yn
negatif.”

B1 am nodi nad yw
hyn yn bosibl.

M1 Cynnig ar
integru o leiaf un
pwero7r a
chynyddu gan 1.
Does dim angen
terfannau na =1
yma.

Al Integru cywir.

m1 amnewid
terfannau cywir a
hefyd = 1.

Yn argyhoeddi

© WJEC CBAC Ltd.






4 (b)
(ii)

(iii)

T

F(r) = %j t(4 —t)dt

1

(412 tT
1

P2<R<3)=FQ3)-F(2)
22 11

T 27 27
11

27

M1

Al

ml

Al

M1

Al

Cyfa
nsw

[12]

M1 Cynnig ar integru
f () o leiaf un pwer
o t a chynyddu gan

1. Does dim angen
terfannau yma.

Al Integru cywir.

ml amnewid
terfannau cywir
Goddef terfan
uchaf = x am m1l
yn unig

neu gywerth
Marciwch y
mynegiad terfynol
ar gyfer

1<r<4

oe

Dilyn trwodd eu
F(r) ar gyfer
anhawster cywerth
ac os yw'r
tebygolrwydd yn
ddilys.

© WJEC CBAC Ltd.














Sticky Note

Yn anffodus roedd e’n boenus o gyffredin i weld nad oedd ymgeiswyr yn gallu ymdopi gyda terfyn isaf nad yw’n hafal i 0. 
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Sticky Note

Profodd rhan (a) yn anodd i’r rhaf fwyaf o ymgeiswyr. Roedd gan rhai, fel y gwelir yma, syniad fod ddim hawl gan f (r), neu’r tebygolrwydd for yn negatif ond roedd e’n anodd esbonio pam felly, roedd angen i b ≥ 4. Gwelwyd nifer o atebion yn awgrymu fod rhaid i b > r ond nid oedd hyn yn ddigon. Nid yw’r ateb uchod yn dweud yn ddigon clir pan fod rhaid i b ≥ 4. 
Sgoriodd hwn B1B0. 
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Sticky Note

Nid oedd yn anghyffredin i weld yr ateb terfynnol ar gyfer rhan (b)(ii) yn nhermau x. Cosbwyd hyn drwy golli’r marc olaf. Sgoriodd hwn M1A1m1A0. 
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4. Mae gan yr hapnewidyn di-dor R ffwythiant dwysedd tebygolrwydd f{r) sy’n cael ei roi gan

kr(b—r) argyfer 1<r<4,
0 fel arall,

f(r)={

lle mae k a b yn gysonion positif.

(@) Esboniwch pam mae b > 4. [2]

(b) O wybod bod b = 4,
(i) dangoswch fod k = %

(i) darganfyddwch fynegiad ar gyfer F(r), sy’n ddilys ar gyfer 1 < r < 4, lle mae
F yn dynodi’r ffwythiant dosraniad cronnus o R,

(i)  darganfyddwch y tebygolrwydd bod R i'w gael rhwng 2 a 3. [10]
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
« radiws sylfaen y bweed yn Oom,
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]

%ﬂvl?x%:“bsmﬁ

B el mi

qu,g D17 = 1
‘37&])(&;\ g]”‘
- RiT~ 1= §I J.—“











Gadewch i'r hapnewidyn X fod yn nifer sy'n glanio
ar 6 o'r 3 dis.

Os yw'r dis heb duedd yna X~B(3,%)

H,: Mae'n bosibl modelu'r data gyda'r dosraniad
Binomaidd B(3,).

H;: Nid yw'n bosibl modelu'r data gyda'r dosraniad
Binomaidd B(3,%).

Y nifer 0 1 2 3

sy'n

glanio ar

chwech

Wedi'i 625 384 81 10

arsylwi

Disgwylie | 636.574 | 381.944 | 76.389 | 5.093

dig

2 2

Defnydd o'r ystadegyﬂg%@ Z% -N
neu

_ (625-636.574)> (384 —381.944)2 (81 — 76.389)°

636.574 381.944 76.389
(10 — 5.093)?
5.093
=5.23
DF=3

5% CV =7.815

Gan fod 5.23 < 7.815 allwn ni ddim gwrthod H,.
Does dim digon o dystiolaeth ar y lefel 5% i gasglu
nad yw'r set o ddis yn deg.

Bl

Bl

M1
Al

M1

ml

Al

Bl
Bl

Bl
El

Cyfa
nsw

[11]

si (wedi'i ymhlygu
gan o leiaf 3
amlder
disgwyliedig cywir)

neu gywerth

O leiaf un yn gywir.
Pob un yn gywir.

Rhaid gweld o leiaf 2
derm wedi'u hadio.

6252 3842 812
636,574  381.944  76.389

2 _ 1100

5.093

Derbyniwch unrhyw
beth sy'n talgrynnu i
5.2.

Derbyniwch lefelau
prawf eraill.

1% CV =11.345
10% CV =6.251

Dilyn trwodd eu y?
Dim ond dyfarnu E1
os dyfarnwyd pob
un o'r pum B1
blaenorol

EO am osodiadau
pendant
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Sticky Note

Rhoddwyd BOD ar gyfer y gwerth cyfrifo i ddarganfod swm y cyfraniadau χ2. Er nad yw’n gywir i ddweud “Derbyn H0” goddefwyd hyn eleni. Ond ni chaniateir datganiadau pendant ar gyfer y marc olaf. Dylid dweud “Peidio gwrthod H0. Nid oes digon o dystiolaeth i ddweud nad yw’r model B(3,16) yn ffit dda.” 
Braf yw dweud fod y nifer o ddisgyblion sy’n gwneud y camgymeriadau yma yn cwympo o flwyddyn i flwyddyn. 

Sgoriodd hwn B1B1 M1A1 M1m1A1 BOD B1B1B1E0 
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Sticky Note

Cafodd nifer fawr o ymgeiswyr trafferth yn penderfynnu pa ddosraniad i ddefnyddio fel y gwelir fan hyn. Roedd yr ymgeisydd yma yn meddwl mai Poisson oedd y dosraniad cywir ond roedd llawer mwy yn meddwl mai dosraniad unffurf oedd yn gywir. Yn anffodus nid oedd gan yr ymgeisydd yma werth ar gyfer χ2 felly nid oedd modd sgorio B1 am gymharu’r gwerth critigol. Anghyffredin oedd gweld ateb perffaith gywir ar gyfer y cwestiwn yma. 



Sticky Note

Sgoriodd hwn 
B0B1 
M0A0 M0m0A0 
B1B1 B0E0 
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
«  radiws sylfaen y bwoced yn 9em, @
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]

%ﬂvl?x%:“bsmﬁ

B el mi

qu,g D17 = 1
‘37&])(&;\ g]”‘
- RiT~ 1= §I J.—“




Sticky Note

Ni wnaethom ganiatau gwaith fel hyn ar gyfer y radiws. B0 B1M1A1










Mae gan John gém sy’n cynnwys taflu set o dri dis ciwbigol unfath (identical) sydd &'r rhifau
o0 1i6 ar yr wynebau. Mae John eisiau ymchwilio i weld a yw’r disiau hyn yn deg o ran

sawl un sy’n glanio ar chwech wrth gael eu taflu. Mae e'n taflu’r set o dri dis 1100 o weithiau
ac yn cofnodi sawl un sy’n glanio ar chwech ar gyfer pob tafliad. Mae’r canlyniadau i'w gweld
yn y tabl isod.

Sawl un sy’n
glanio ar chwech 0 1 2 3

Amlder 625 384 81 10

Gan ddefnyddio’r canlyniadau hyn, gwnewch brawf llwyddiant y ffit (goodness of fit) a dewch i
gasgliad priodol. [11]










8(b)(i) Gweld (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 x 1%5 M1 | Am syniad priodol buanedd x amser.
NEU (Riwabon i Abertawe) 80 x 1%4 Dylid caniatau gweld
e 90 x 80 (munud)
e 80x75 (munud)
e 90 x1.3(3)
e 90x1.2(0)
e 80x1.15
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) A2 | CAO
A (Riwabon i Abertawe) 100 (milltir) A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth,
e.e.
(80 + 35)
(Cyfanswm y pellter) 220 (milltir) B1 | Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i
ddyfarnu
8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw) 155 (munud), B1
neu am weld 80 (munud) a 75 (munud)
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw) M2 | Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy
155 x 0.4 x 455, neu ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn
80x0.4x455+75x04 x4.55 cymryd > 60 munud
Mae defnyddio ‘+2.5’ yn gywerth & ‘x0.4’ (cyfeirir ato
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1)
M1 am weld
e lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55
wedi'i weld, NEU
e lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75,
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm
y ddau luoswm hyn
282(.1) (litr) A2 | CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1)

wedi'i weld

A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu:
0.4 x 705.25

0.4 x 364

0.4 x 341.25

4.55 x 32

4.55 x 30

4.55 x 62

1.82 x 155

1.82 x 80

1.82x75

NEU
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei
gyfrifo'n gywir

© WJEC CBAC Ltd.
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(b) Mae Bwced B i'w weld isod. Mae'n fathemategol gyflun & (similar to) Bwced A.

28-6cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn. [6]

Cofiwch:

1 galwyn = 8 peint

19

® WJEC CBAC Cyf. (3310N60-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig






9

Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm) B1 Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi & 3.
Cyfaint Ciwboid B=5x3x6 M1 Dilyn trwodd ‘eu huchder x 5 x 3
=90 (cm?) A1
Dull arall
(Cyfaint Ciwboid A =) 5x 3 x 2 M1
= 30 (cm®) At
(Cyfaint Ciwboid B =) 90 (cm?®) B1 Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’
Trefnu a Chyfathrebu. ocC1 Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
e cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
e esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei
wneud ym mhob cam o'u hateb
e gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol
e ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
) ) e dangos eu holl waith cyfrifo
Cywirdeb ysgrifennu. W1

gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu,
atalnodi a gramadeg, os o gwbl

defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo

defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol
ayyb











9. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i'w weld isod.
Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1cm.

/ /|
/ /

uchder

/
/

lled

hyd

Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &r un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]

09

® WJEC CBAC Cyf. (3300N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3300N201
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Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r ffactor cyfaint B1B1 M1A1 M1A1










} 1 galwyn = 8 peint
q n\-g = w7
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} 1 galwyn = 8 peint
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Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r dull arall B1B1 M1A1 M1A1
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NI e alngram ooVl anlady weth reddfa

Cyfrifwch niler y galwyni mae Bweed B yr gallu 2u cal 03 yw'n lawn. [E]

Cofiwch

1 gabwym - 8 Jand

B 43y -3 =57
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